

“高畴新雨足，布谷唤春耕。”眼下正是春耕时节，放眼望去，广袤田野间满是生机勃勃的绿色，一幅幅“春耕图”赏心悦目。

今年的《政府工作报告》提出：“稳定粮食生产和推进乡村振兴。一体推进农业现代化和农村现代化。”购置农机有补贴、销售自产农产品减免税费、“农担贷”化解融资难题……开年以来，财税政策持续发力、“精耕细作”，鼓励农企研发创新、畅通产业链上下游，用实打实的真金白银，加强多方面帮扶，不断夯实农业发展基础，推动农业实现高质量发展。

为种粮强信心，财政资金保障足

山东日照五莲县汪湖镇莫家崖头村村民潘召新家的麦地里，一台自走式喷杆喷雾机行走田间，张开“双臂”喷洒除草剂。“开春以后，作物生长，病虫害也跟着活跃。有了这个‘大家伙’，迈一步就能横扫14米，一小时能给60亩地打药施肥，效率是人工的60多倍，不但省时省力，打得还均匀。”潘召新对农机作业的效果非常满意。

近年来，五莲县通过各类农业专业合作社，为种粮农户提供土地托管、农机作业等一系列全过程服务，农业机械化程度不断提高。

走进松俊农机服务专业合作社，喷杆喷雾机、植保无人机、联合收割机、深翻犁等大大小小的设备放满了前后4个厂房，其中一台17米高的机器惹人驻足。“购买这台价格23.5万元的100吨/天连续式谷物烘干机，可享受农机补贴6.9万元。”合作社负责人刘松俊告诉记者，在“山东农机补贴”APP上提交申请，工作人员很快就会带着申请表、承诺书上门来审核资质，补助直接发放到卡上。

“机械化是农业现代化的必由之路，必须加大政策推广和机械技术培训普及力度。”五莲县农业农村局工作人员郑怀龙介绍，2022年，五莲县共受理申报农机购置补贴2286份，受益户数2120户，补贴机具2312台（套），使用农机购置补贴资金327.37万元。

一台农机两头补贴，新农机有优惠，农机报废也有支持。据了解，五莲县财政部门专门开通补贴绿色通道，通过“财政惠民补贴一本通”系统，直接将农机报废补贴资金发放至农户一本通银行账户。截至目前，该县办理报废补贴机具37台，使用补贴资金19.55万元。“我们将继续加大补贴力度，调动农户更新农机具的积极性。”五莲县财政局相关负责人郑成金说。

不只是“机器农保姆”走俏，高标准农田的加快建设，也让越来越多农户种粮更有底气。“以前一到浇地就犯愁，400多亩地，雇七八个人，连续忙活八九天，还得

时时盯着以防打漏跑水，现在我自己两天一夜就能全部灌溉完。”山东德州禹城市辛寨镇苗庄村种植大户李法新说，“浇上这遍返青水，咱心里就踏实了。”

2022年，苗庄村纳入高标准农田建设，变压器、供电桩拔地而起，机电井、灌溉管道、高低压线路等陆续建设投用。“尤其是高效节水项目的实施，使农田灌溉周期大大缩短，还能改善田间小气候，涵养地下水源。”禹城市农业开发中心主任郭鹏说。

“去年我们投资建设高标准农田8万亩，灌溉水利用率由0.6提高到0.85。今年，我们计划投资1.52亿元改造提升高标准农田7万亩，进一步提高农田基础设施和耕地地力水平。”禹城市财政局局长孙斌说。

衔接推进乡村振兴补助资金1485亿元、农业相关转移支付2115亿元、水利相关资金941亿元、农村综合改革转移支付156亿元……去年末，中央财政提前下达2023年一系列涉农资金，为推进乡村振兴提供有力保障。开年以来，各地积极谋划、加快落实，一笔笔财政资金直达田间地头，全力支持抢抓农业生产。

“加强财政资金对农业生产的支持力度，既能解决农业投入资金不足问题，又有利于增强广大农民运用新技术、新设备的底气，为其开展产业化、规模化农业生产提供资金助力。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说。

田成方、渠相通、路相连，旱能灌、涝能排，春天的麦田生机盎然。“政府给咱建良田，咱种粮越来越有信心。”李法新笑着说。

为农企减负，税费优惠力度大

春季是沃柑销售的旺季，在云南红河哈尼族彝族自治州开远市大庄乡驻马哨村，1600亩果树挂满了金黄色的沃柑。

“这里气候特殊，种出来的果子肉质好、糖分高，品质很不错。”去年，受益于销售自产农产品减免增值税、企业所得税等税费政策支持，开远百草香橙种植有限公司迎来了新发展，公司负责人张翠说，“资金回流加快，我们干劲更足，市场规模也扩大了不少，外省客户纷纷前来订购。在销售旺季，每天能卖20多吨哩。”

“这些税费减免，让我们有充足资金在种植经济作物的同时，栽种绿肥作物改良土壤，提高绿化覆盖率，让石山荒山变成绿水青山。”张翠说。

系列税费支持政策的推出，不仅为广大农业企业扩大种植生产减负担添动力，还激励着他们加大研发创新，提升产品竞争力，促进农机制造业转型升级。

安徽六安经济技术开发区的一处工厂内，货车进进出出，一派繁忙景象，安徽辰宇机械科技有限公司生产的新型一体化智能粮食烘干机正发往全国各地。“有智能控温系统、进口水分仪、上下无绞龙结构等新技术加持，新产品一推出就深受客户青睐。”公司财务负责人张波说。

企业研发不是一蹴而就的事，辰宇机械在设备研发过程中也曾遇到困难。“当时，大吨位粮食烘干机械逐渐占据主流市场，我们主打的15吨系列受到影响，销量下滑，加快研发转型、开辟新客户新市场成了我们唯一的出路。”张波回忆，但加大智能化大吨位设备研发需要花费大量资金，前期投入大、后续资金不足，恐怕难以支撑到新产品的试制和面市。

六安市税务部门了解企业困境后，主动选派骨干团队上门辅导，全面梳理涉税优惠政策，指导企业申报，全流程提速办理。“160万元留抵退税款及时到账，研发费用加计扣除政策帮助企业减少应纳税所得额上百万元，一笔笔税费支持资金为我们注入了发展活水。”张波说。

税惠红包的“及时雨”，催发企业的“创新花”。“现在我们已顺利研发出30吨及以上吨位的机型，通过机器烘干出的谷物色泽均匀，品质优于传统人工翻晒，周期短、产量大、干燥过程无污染，更不用受制于天气因素，既提升了用户的经济效益，又能保障粮食安全。”张波说。

谈及未来发展，张波信心满满：“有了国家政策支持，我们将继续引进行业高端人才，加强与科研院所合作，让企业不断保持行业领先的研发水平。”

“近年来，我国不断完善税费优惠政策，不仅助力稳住宏观经济大盘，对于农业农村发展，尤其是农业企业的快速成长也发挥了重要作用。广大农业企业在经营过程中能享受到留抵退税、企业所得税减免、研发费用加计扣除等各类税费支持，不仅帮助企业纾困解难，也为他们转型升级提供了推动力。”何代欣说。

为产业增活力，畅通资金链产业链

在山东淄博博山区源泉镇，一大早，经营家庭农场的节卫东来到猕猴桃园，查看果树生长情况。

猕猴桃是当地的特色水果，要把特色产业做大做强，少不了资金支持。“传统贷款往往需要提供担保，但农业产业缺少抵押物，利息也高。农业担保公司可是帮了我们大忙。”节卫东说。

原来，去年节卫东打算扩大种植规模，却遇到资金周转困难，抱着试试看的想法，

他带上公司资料，直奔乡镇农担工作站。“通过农担公司，我们在齐商银行贷款了50万元，提交申请后，三五天就放款了，没耽误农时。今年，我打算选育引进新种植品种，延长猕猴桃采摘时间，形成早中晚熟搭配的种植布局，200万元农担贷款又迅速到账，给足了我不干一场的信心。”节卫东说。

2017年，山东省成立农业发展信贷担保有限责任公司，建立起由财政支持的农业信贷担保体系，引导信贷资金投入农业农村，随后在博山区设立农担办事处，全区各乡镇还在银行网点成立了农担工作站。“今后我们将继续聚焦博山特色农业产业链，对发展预制菜、乡村旅游、乡村民宿等农业新业态的公司给予政策性支持，壮大地方优势特色农业产业。”山东省农业发展信贷担保有限责任公司淄博管理中心业务副经理谭柄颜说。

发挥好财政资金“四两拨千斤”的作用，有利于畅通农业发展资金链。税收大数据的充分运用，则打通了供需堵点，为农业产业链上下游“牵线搭桥”。

春日里，一批旋耕机所用的零配件——起垄器，从河南长葛市环星机械有限公司仓库运出，发往20公里外的程骏小型农机具厂。在程骏小型农机具厂里，机器轰鸣，生产线满负荷运转。看着客户订购的新型旋耕机顺利生产，农机具厂负责人程东伟松了口气。

“去年销售情况不乐观，今年初我们在采购零配件时就有些保守，储备数量不多。没想到开春后，下游企业订单明显增多，零配件短缺又成了限制公司生产的难题。”程东伟说。

“此前我们采购的起垄器的生产企业在外省，生产零配件需要时间，物流运输也要时间，再联系他们就来不及了。但这批新型旋耕机都是订单销售，如果不能按时交货，不仅影响企业信誉，还会面临合同违约风险。”面对上门走访问需的税务干部，程东伟道出了困难。出乎他意料的是，第二天税务人员就将符合条件的本地企业清单送上了门。

“我们通过‘全国纳税人供应链查询’系统和增值税发票数据筛选出合适的企业，再由供需双方进行对接，自愿沟通联络，按照市场规则谈判磋商，化解供需不畅。”长葛市税务局副局长刘建锁表示，农机装备是春耕高效作业的重要保障，长葛市机械加工企业众多，发挥税收大数据作用搭建产销对接平台，能帮助农机企业实现零部件产销本地化，形成稳定的产销对接合作关系，同时降低采购成本、提高生产效率，促进农机行业良性发展。

“目前，我们已和环星机械签订了1年期的起垄器供货合同，新型旋耕机批量生产有了保证，相信今年的销售业绩也会大增。”程东伟说。

“近年来，财税政策在支持农业农村发展方面发挥了重要作用，不仅是财政资金直接帮扶农户、税费优惠减轻企业负担，还通过财政和金融相结合、政府投资与社会投资相衔接等方式帮助农村产业发展、提升农业质量效益。”何代欣认为，下一步要继续积极引导各方落实好财税支持政策，同时加强跟踪相关政策对农业、农村、农企的积极影响，不断改进相关政策部署，更好助力农业高质量发展。（本报记者王观王沛）

来源：人民网 - 人民日报